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német-olasz megbeszélések irant 

A az általános érdeklődés továbbra 

is nagy. Különösen olasz részről 

érkezett bőséges kommentár. Uj, jelen- 

tös mozzanatnak minősitik az eurafri- 

kai térség jelentőségének kihangsulyo- 

zását, Pavolini volt olasz miniszter az 

elképzelhető uj Európáról ir a Messag- 

geróban. 
A harcterek helyzete nem változott. 

Keleten csak néhány szakaszon került 

eor helyi harci tevékenységre, Tunisz- 

Dan tovább folyik a szivós elháritó küz- 

delem. 

Róma 

A Mussolini-Hitler találkozóval fog- 

lalkozva a Stefani olasz hirszolgálati 

iroda diplomáciai szerkesztője kiemeli 

azt az elhatározást, hogy a tengelyha- 

talmak szükségesnek tartják bármily 

keletről vagy nyugatról jövő veszély ki- 

kiküszöbölését, mely az eurdafrikdai tér- 

séget fenyegeti. ,A tengelyhatalmak 

nem tesznek különbséget a két veszély 

között, nem elég tehát az egyiknek vagy 

a másiknak az elháritása, hanem mind- 

kettőt ki kell küszöbölni." Valamennyi 

földközi-tengeri nép szempontjából 

nagyjelentőségü az a tény, hogy a ten- 

gelyhatatmak a veszély elháritását nem- 

csak Európa, de az ajrikai földrész te- 

intetében is szükségesnek tartják. Ezt 

a megállapitást a Stefadni szerkesztője uj 

és nagyjelentőségü mozzanatnak tekinti 

az európai hábaruban mort – mint irja 

— ,Afrika, mely földrajzi szempontból 

is Európa folytatásának tekinthető, min- 

dig különös fontossággal birt a tengely 

háborujában. Az afrikai partok minden- 

kor a legfőbb biztositékai voltak a föld- 

közitengeri szabadságnak s alapvető ki- 

egészités; az európai politikai rendszer- 

nek". 
Hasonló hangot üt meg a Popolo di 

Romda cimü lan is, amiker hangoztatja. 

bogy a tengely védelmi rendszere az 

afrikai térségre is kierjesztendő, mert 

azt is ugyanaz a veszély fenyegeti, mint 

Furópát. Emlékeztet a lap Mussolimi- 

nek a fasiszta miliciák fennállásának 

uuszadik évfordulóján mondott beszé- 

dére, melyben a Duce hitet tett ötven 

illió olasznak az életnez való joga mel- 

lett és leszögezte Olaszország afrikai 

gényeit. Eppen ezért ,a tengelyhatal- 

mak két vezetőjének mostani ünnepé- 

Ives állásfoglalása mál viszhangra ta- 

4l az olaszok szivében és megérősiti 
akaranikat, nogy a győzelemig harcolja- 

nak hangoztatja a Popolo di Roma. 

Ugyanebben a gondolatkörben mozog- 

va, a Lavoro Fascista eimü lap ann
ak a 

véleménynek ad kifejezest, hogy „ma" 

megoldás, mini a tengely győzelme az 

aurópai civilizáció alkonyát s a kelet- 

ázsiai népek örökös rabszolgaságát 
je- 

dentené és csa: sulyosbiraná azokat 

okokat. amelyek hu z esztendő alatt két 

cilágháborut idéztek elő." 

Szároz öldi szoliduoritás" 

pavolini volt olasz népnevelésügyi 

miniszternek a Moessaggero hasábjain 

,Szárazföldi szoli ritás" cim alatt meg- 

jelent cikke kétségtelenül a legfigye- 

lemreméltóbb olasz megnyilatkozás a 

itler-Mussolini találkozó kapcsán. Pa- 

volini szerint eljött az ideje, hogy meg- 

határozzák annak az uj löurópának fo- 

galmát, melyért a tengelyhatalmak és 

szövetségeseik küzdenek. 

Az alapelv az, — irja Pavolini, – 

hogy ebben az évszázadban még nem 

lehet szó a teljes egység megalakitá 

ről, az „európ-i haza" megteremtéséről. 

A tengely mai küzdelmének oly helyze- 

tet kell eredményeznie, melyben a nagy 

és kis népek békében élhetnek egymás 

mellett és fenn tudják tartani POLITI- 

KAI és NEMZETI egyéniségüket. Ez 

ma az elképzelhető Európa. 

A Hitler-Mussolini találkozó oly Eu- 

rópa megteremtésének elhatározását 

jelenti, melyben a népek jogait, szabad 

fejlődését és együttmüködését a közös 

érdekek alapján biztositják Pavolini 

vázolja ezeket a közös érdekeket is, 

melyek legfontosabbika a béke. A béke 

biztosítása elengedhetetlen az együtt- 

müködéshez, –irja, – mert most már 

ljátszik, hogy Európában nem lehet oly 

náborut viselni, melynek ne lenne kiha- 

tása a többi népre. Ezért meg kell aka- 

dályozni minden oly európán-kivüli ká- 

ros összeköttetést, mely ujból lángba- 

borithatja ezt a földrészt. A jelszó, mint 

Pavolini mondja, változatlan: „Európa 

az európaiaké!" A közös érdekek bizto- 

itásának megfelelő gazdasági egység 

az alapfeltétele. Ezért Európa számára 

biztositani kell az afrikai gazdasági tér- 

ség szabad kihasználását, a szabad óce- 

éni közlekedést s a földrészünk szükség- 

Jeteinek rendelkezésére kell állania az 

európai Oroszországnak is. 

A tengely elgondolásai arra irányul- 

nak, — irja befejezésül a volt olasz mi- 

niszter - hogy egész Európában a szo- 

eiális igazság diadalmaskodjék. 

Emiáránsok 

Svájci tapertesülésekre hivatkozva uj 

lengyel emigráns-kormány megalakitá- 

sának tervéről ad hirt a Corriere 

della Sera cimüű olasz lap berni 

tudósitója. Az uj kormányt a Szovjet- 

ánióba menekült lengyel kommunmnista 

vezetők közremüködésével szándekoz- 

nak megalakitani, valószinüleg Moszk
va 

székheliyel. Svájci politikai megfigyelők
 

az uj emigráns-kabinetben a Londonba
n 

ézékelő Sikorski-kormány ellenlábasát 

látják s lehetségesnek tartják, hogy 

Moszkva a keletlengyelországi terüle- 

tekre bejelentett igényeit akarja ilyen- 

formán is hangsulyozni. Rámutatnak 

arra, hogy a moszkvai lengyel korm
ány 

már összetételéből kifolyólag 
is — 

engedelmes eszköze lenne a Kreml
nek s 

na tőle függene, hozzájárulna Ke
ngyel- 

országnak srovjet-köztársasággá való 

kikiáltásához is. 

Mint ismeretes, ez év elején Sikorski 

lengyel emtgráns-kormányfő Nagy- l 
tengyelország visszaállitása érdekében 

1 emlékíratot juttatott el Roosevelt elnök- 

Nagy és kis 
békés együttélését, politikai és memzeti egyénmiségük 

femmiartiását kell eredményezmie a miai 

- iria Pavolimi volt olasz miniszter a „Messagero".ban 

Tuniszban a tengelycsapatok ellentámadásokkal hiusitják meg az ellenség 
támadó mozdulatatt 

déli férpelébem 

höz és Churchill miniszterelnökhöz. Ez 
a tény Moszkvában állitólag visszatet- 
szést keltett. Tény, hogy a lengyel- 
szovjet viszony feszültté vált. Erre val- 
lott keletlengyelországi terütetekre vo- 
natkozó szovjet igények ismételt hangoz- 
tatása, nemkülönben az az erélyes hang- 
nem, amelyet Sikorski a szovjet követelé 
sek elleni tiltakozásakor használt. A len- 
gyel- szovjet határvita Eden washing- 
toni tárgyalásai alkalmával érte el 
csucspontját s akkor hangzott el Si- 
korski ismeretes nyilatkozata, hogy ha 
a háboru végén nem tartják tiszteletben 
a lengyel igényeket, a lengye! nép egy 
embetként száll szembe jogainak meg- 
csorbitóival, bárkik is azok. 
Eden amerikai tárgyalásainmak befeje- 

zése óta az emigráns-nyilatkozatokra 
mintha hangfogót tettek volna a 
szövetségesek. A középeurópai kérdes 

szakértői között élénk feltünést keltett 

az angolszász sajtó egy részének h a n g- 

változása is az emigráns-kormá- 

nyok ügyét illetően, Mig ugyanis eddig a 

háborus célok pontos megjelölése nélkül 

e kormányok munkássága felé a legna- 

gyobb rokonszenvvel tekintettek, addig 

ujabban olyan tekintélyes lapokban is, 

a Times és az Economist, biráló 

hangot ütöttek meg és figye meztették 

az emigráns köröket azokra a hatá- 

rokra, amelyek müűködésüket szükség- 

szerüen korlátozzák, nehogy idő előtt 

felvetett problémáikkal, javaslataikkal 

s főleg követeléseikkel zavart támasz- 

szanak a tengely ellen szövetkezett 

nagvhatalmak táborában. 

E kormányok a legjobb uton van- 

nak irta a Times, — hogy mükö- 

désükkel és követeléseikkel megzavar- 

küzdelemmek 

Nepok óta Tarió légi csala folyik a Csemdes-óceám 

ják a szövetségesek összhangját, amire 
pedig a háboru megnyerése érdekében 
elsősorban van szükség". 

Egy későbbi számában ugyancsak a 
Times felvetette azt a kérdest is, vaj- 
jon ezek az emigráns-kormányok orszá- 
gaik valódi közhangulatát képviselik-e, 
hiszen még azok is, amelyek normális 
uton kerültek hatalomra, jelenleg nem 
időszerü és elfelejtett körülmények. 
szempontok miatt választattak meg, s 
miután hosszu időn keresztut el voltak 
választva honfitársaik tömegétől, jeg- 
gal feltehető, hogy ténykedések a reál- 
Dolitika tekintetében nem mindenben 
felel meg a tényleges és megvalósitható 
szükségleteknek. 

De Gamulle 

Az algiri De Gaulle-Giraud találkozőó 
elmaradásának még mindig élénk vissz- 
hangja van az angolszasz sajtóban. A 
londoni sajtóhangok közül semleges 
rolitika körö kiemeli az- Obser- 

ver cimü lap megállapitasait. Az Ob- 
server - a DNB. genfi jelentése sze- 
rint — rámutat arra, hogy az Eisenho- 
wer tábornok beavatkozása következté- 

ben elmaradt találkozót utólag De Gaul- 
le is időszerütlenek minősiítette. De 
Gaulle közleményt adott ki s ebben heve- 
sen kikelt Giraudék ellen, hangoztatván, 
bogy tárgyalásai nem vezettek a kivánt 
eredményre, Ez a közlemény – mely a 
prit hatóságok előzetes jóváhagyása 
nélkül látott napvilágot — rossz benyo- 
mást keltett Londonban. Az Observer 
cikkirója ugy tudja, hogy De Gaulle szi- 
goru figyelmeztetést kapott az angol 
külügyminisztérium részéről. (— 

A rolitikai arevamnal 

A Hitler-Mussolini találkozó irancia visszha
gja 

Vichy. (Rador). A német távirati 

iroda jelenti: 

A Havas-OFI francia hivatalos hir- 

ügynökség a Hitler-Mussolini 
találko- 

zora vonatkozóan — valószi
müleg felső 

helyről suga: — nyilatkozatot közöl. 

A nyilatkozat szerint a német-olasz 

megbeszélések Vichyben élénk érdek
lő- 

dést váltottak ki s különösen nagy fi- 

gyelmet keltettek az európai népek jö- 

vőbeni együttmüködésére vonatkozó 

megállapitások. 

TÖRÖK VÉLEMÉNY 

Isztanbul: (Rador). A Stefáni 

iroda jelenti: 

A török lapok vezető helyen számol- 

tak be a Hitler-Mussolini találkozóról 

kiadott hivatalos közleményről. 

A Kumnurye cimű török lap cikké 

ven rámutat arra, hogy az angol és 

szakamerikai részről forgalomba ho- 

zott sélzatos hireszteléseket ez a köz- 

lemény teljes egészükben megcáfolta. 
Mig az angolszász propaganda azt állit- 
ja, hogy a Ducenak és a Führernek meg- 
döbbenéssel kellett megállapitania, hogy 
a háboru megnyerése lehetetlen, a két 
államférfi oly dokumentumot hozott 
nyilvánosságra, mely határozottan ál- 

1itja, hogy biztosak a győzelemben s az 
2 szándékuk, hogy minden nemzeti erő- 

tartalékukat felhasználják annak kivi- 

vása érdekében. 

A CSöKENTETT LETSZÁMU 

MHADITANACS 

Lisszabon. (DNR) Londo 

lentés szerint az angol fővárosban 
vetségesek közös haditanácsán 

tásán fáradoznak. A haditanács létreho 

zatala neházségekbe ütkézik mert első 

gorban a Szovjetszövetség nem áll had 

pan Japánnal, másodszor pedis a S 

jet nem hajlandó elismerni Binának az 

a jogát, hogy az európai és afrikai kér- 
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désekbe beleszóljon. 
A haditanácsban lyenformán csak a 
két angolszász hatalom maradna, ame- 

yyek ennek ellenére általános jelleget 
igyekszenek kölcsönözni a csökkentett 
letszárau haditanácsnak 

TZMET INÖNU VISSZATERT 
ISZTANBULBA 

Isztanbul. (Stefani). Izmet 
mönu, a török köztársaság elnöke, aki 
néhány napot a Márvány-tenger egyik 
szigetén töltött udülés céljából, befe- 
jezte pihenését és Isztanbulba érke- 

zett, Ugyanott tartózkodik most Sa- 
radzsoglu török miniszterelnök is, aki 
a drágaság okait és ezek leküzdését 
célzó intézkedések alkalmazását tanul- 
mányozza. 

VWENDEL WILLKIE AUSZTRALIÁABA 

MEGY 

London. A Daily Telegraph írja: Wen- 

del Willkie elfogadta egy ausztráliai lapki- 

adóvállalat meghivását és amint a körülmé- 

nyek magengedik, Ausztráliába utazik. 

Négy hétig szándékozik ott maradni. Ez 

alatt az idő alatt végigutazza a fontosabb 
helyeket és meglátogatja az Ausztráliában 
levő amerikai csapatokat is. 

CATROUX JELENTÉST TESZ 

Amszterdam. (DNB) A brit hir- 
közvetitő szolgálai közli, hogy Catroux 
tábornok, a franciák közelkeleti főpa- 
rancsnoka, aki jelentés-tétel céljából 
Londonban tartózkodik, kedden Eden 

brit külügyminiszternél jeleny meg ki- 
hallgatáson s vele megbeszélést foly- 
tatott. 

Jelemtéseimk a hareterekről 

Meghimsul allenséges előrelörések Vermiszemm 
Berlin. A német vezéri főhadiszál- 

lás legujabb jelentése szerint, a keleti 
Éronton csak néhány szakaszon kerüli a 
sor helyi jellegü harci tevékenységre. A 
égi erő folytatta a bolsevisták állásai 
és utánpótlási kötelékei ellen a támadá- 
soka és a Halászfélsziget vizein egy 
2000 tonnás ellenséges hajót elsüllyesz- 
tett. 48 szovjet repülőrépet megsemmi- 
gitettünk, 2 német gép nem tért vissza. 
Tuniziában az arcional nyugati sza- 
kasza ellen intézet: több ellenséges tá- 
madást, nagy részben ellentámadással, 

visszautasitották a tengelycsapatok. Az 

arcvonal déli szakaszán az ellenség 

nagy erőkkel a német-olasz állások felé 
közeledett és felderiő előretöréseket 
hajtott végre, amelyek azonban meghiu- 
sultak. 

Norvégia nyugati partvidéke menté 
egy német hajókaraván allen eredmény- 
telen támadást intéztek, amely alkalom- 
mal 5 angol torpedó- ás bombavető re. 
vpülőgépet lelőttünk. A megszállott nyu- 
gati területek patvidékén német v-- 
dászgépek és a légvelelmi tüzérség 4 
további ellenséges gépet lőttek le. 
Ma a kora regge orákban ellenségas 

repülőgépek a Német-öbe! mentén tölb 
helységre bombák: dob ak. 

Az olasz hadijelentés 
Lima. (Rador) Az 1054. számu olasz 

hadijelentés: 

A tuniziai arcvonal nyugati szakaszán 

az ellenség erősböedő nyomását az olasz 

asapatok Leves ellentámadással verték 

vissza. A tengely légiereje éjtszakai tá- 

madás során találatokat ért el az ellenség 

mögöttes célpontjaiban; bombák érték 

fripolisz kikötő-berendezéseit is. 

Japán-angolszász repülőcsata a légi lőlény 

Angol-amerikai légi kötelékek Líguria, 
Szicilia és Szárdinia több helységét bom- 
bázták. Jelentős károk hire érkezett Tra- 
paniból. A támadásoknak 23 halott és 30 
sebesült áldozata van. 
Hat ellenséges gépet a légvédelmi tü- 

zérség, mig más négyet a vadászrepülők 
lőttek le. 

kivivásáért 

Tokió. (DNB). Japán katonai körökben 

nagy érdeklődéssel néznek a Csendes-óceán 

déli része felett több nap óta folyó heves 

légicsaták felé. A japán fővárosban megál- 

tapitják, hogy mindkét fél nagy erővel 

igyekszik maga részére biztasitani a légi 

fölényt. 
Japán célja, - hangsulyozzák, - hogy 

megakadályozza az angolszász utánpótlást 

szállitó hajóknak, hogy rendeltetési helyük- 

re elérjenek. Ez sikerrel is jár, mert éppen 

a legutóbbi napokban pusztitottak el több 
nhajót, amely az Oro-öbölben horgonyzott 

vagy oda igyekezett. 

MHAJÖSÜLLYESZTÉSEK AZ ORE- 

öBÖLBEN 
Tokió. A japáni császári főhadiszállás 

jelentése szerint a japán tengerészeti légi 
erők egységei az Ore-öbölben, Uj-Guinea 

előtt elsüllyesztettek 3 ellenséges szállitó- 
hajót és egy rombolót. Légi harcokban le- 
lőttek 21 ellenséges vadászrepülőgépet. A 
Port Moresby ellen intézett támadás alkal- 
mával egy, a kikötőben horgonyzó szállitó- 
hajót elsüllyesztettek és 28 ellenséges repü- 
lőgépet lelő:tek. Port Moresby repülőterén a 
földön további 9 repülőgépet elpusztitottak. 

A japánok ez alkalommal ő repülőgépet 

vesztettek, amelyek bombaterhükkel együtt 

rávetették magukat az ellenséges célokra. 
Genf. (DNB). Washingtonból jelentik, 

hogy az Amerikában tartózkodó Evatt 
ausztráliai külügyminiszter a legutóbbi saj- 
tóértekezleten kijelentette, hogy ha időt en- 

gednek a japánoknak helyzetük megszilár- 

ditására és eddigi hóditásaik kiaknázására, 

az egyet jelent az öngyilkossággal. Az 

ausztráliaiakat felette aggasztja az az eshe- 

tőség. hogy a csendesóceáni háboru kiterjed 

és sokáig elhuzódik. 

AMERIKAI VÉLEMENY AZ ATLANTI- 
ÓCEÁNI CSATA JELENTŐSÉGÉRŐL 

Buenos Aires. (Stefani.) A San 
Francisco Chronicle cimü északamerikai 

aap az atlanti-óceáni német-olasz tenger- 
alattjáró összpontositással foglalkozva eze- 
ket irja: 
,Lehnetséges, hogy az atlanti-óceáni csata 
lesz az 1913. év döntő küzdelme s eredmé- 
nyétől függ valamennyi harctér helyzete." 

Amszterda m. (DNB). A Times cimü 

angol lap értesülése szerint a braziliai part- 
mMidék egyes pontjain angol repülők államá- 

soznak, abból-a célból, hogy a tengely ten- 
geralattjárói ellen alkalomadtán harcba 
szálljanak. A lap megállapitja, hogy az 
utóbbi időben a tengely buvárhajó-tevé- 
kenysége a braziliai vizeken jelentős mér- 
tékben növekedett és ez összefüggésben áll 
a szövetségesek részére történő braziliai 
szállitásokkal. Eddig az angol repülők ily 

vonatkozásban csak a Földközi-tenger mel- 

lékén müködtek együtt az amerikai repü- 

lőkkel. 

BRAZILIAI CSAPATOK VALTJÁK LE 

NYUGAT-AFRIKÁBAN AZ ÉSZAK- 

AMERDKAIAKAT 

tató iroda jelenti: Braziliából érkezett hirek 

szerint rövidesen braziliai csapatok indul- 

nak Nyugat-Afrikába. Ezeket a csapatckat 

az Egyesült Államok látja el kerszerü fegy- 

verekkel és feladatuk az lesz, hogy egész 

Francia-Nyugat-Afrikát, az Eletánccsont- 

partoktól Spanyol-Marokkó határáig meg- 

szállják és fokozatosan leváltsák az észak- 

amerikai csapatokat. A világ közvéleménye 

előtt azzal indokolják ezt az intézkedést, 

hogy az Egyesült Allamoknak a nvyugat- 

1 afrikai megszállás utián védenis kell magát 
l a támadás veszélye ellen. 

AZz ANGOL LÉGIERő VESZTESÉGE 
Berlin. (Rador). A londoni sajtó közli 

azokat a veszteségeket, amelyek az angol 

légi flottát az europai és közelkeleti háboru 

kezdete óta érték. Az angol lapok szerint 

ez a veszteség T476 repülőgép. 

Ezzel szemben a valóság az, hogy egyedül 

a német légi fegyvernem, a tüzérség és a 

tengerészet 16.379 angol repülőgépet lőtt le, 

— állapitják meg Berlinben. 

Berlin. (Rador). A német nehéztüzér- 
ség április 12-én a Kronstadtizöbölben szov- 
jet haditengerészeti célpontokat bombázott. 

A német ütegek tüzelésének hatásosságát 

az ellenséges hajók fedélzetén keletkezett 
számos nagy tüz jelezte. 

iz Nilantizvédőfal 
Berlin. (DNB) A német rádió beszá- 

molt az Atlanti-óceán partján megépitett 

erődrendszerről, amely az Északi-foktól a 

Biscayai-öbölig (a spanyol határig) ter- 

jed. Hónapokon keresztül munkások száz- 

ezrei dolgoztak ezekem a védőmüveken. 

Az erőditések célja, hogy Európát minden 
betönéstől megvédel 

A német hadvezetőség meghivása le- 
hetővé tette különböző nemzetek ujság- 
iróinak az Atlanti-falnak elnevezett 
erődtancolatok megtekintését. A cikkek, 
amelyek különböző nyelveken számolmak 
be a látottakról, mind a csodálkozás 
hangján irnak. A partoktól számitva né- 
hány száz méternyi sávon maga a ten- 
ger is annyira tele van aknával, hogy az 
aknazáron lehetetlen keresztültörni ellen 
séges hadihajónak a felrobbanás vesze- 
delme nélkül. Az ilyen hajót különben is 
az elmés elhelyezésükkel és ügyes álcá- 
zásukkal láthatatlanná tett parti ütegek 
gyilkos tüzelése is fogadná. Az Atlanti- 
Tal megépitésénél mégis számitásba vet- 
ték a már eleve lehetetlenné tett partra- 
szállást, ezenkivül a légi támadást, vé- 

gül azt is, hogy az ellenség repülői eset- 
leg a védők hátába kerülve, a száraz- 
föld felől kisérelnek meg támadást. Az 
Atlanti-fal mindennemü támadásnak el- 
lenáll. 

A tengerparton az erőditmény első 
részét a páncéltörő fal. A páncélosok 
számára ez áthatolhatatlan akadály. Be- 
tonból készült és több méter magas és 
széles. A páncéltörő falat helyenkint ki- 
sebb-nagyobb erőditmények szakitják 
meg. Drótakadály van ezen kivül a pán- 
célfal előtt is, mögött is Ha valamely 
páncélosnak a csodával határos módon 
mégis sikerülne a páncéltörő falon ke- 

resztül hatolni, 12-20 méter széles 
mély és vizzel telt árok fogadja. Ezek az 
árkok is végigkigyóznak mindenütt a 
tengerparton. Aztán jönnek a tankcsap- 
dák, a különböző akadályok és ismét vi- 
zes árkok. Közben-közben mindenütt ott 
vanmak a földbe épitett betonerőditmé- 
nyek, amelyeknek ágyui mindig lövésre 
készen állanak. A polgári utas ott járhat 
az erőditmények közelében és mágsem 
veszi őket észre, még az ágyuk torkát 
sem látja. Csak a vizes árkok tünnek a 
szemébe, amelyek vizvezető csatornák- 
nak látszanak. Az erőditmények, pán- 
céltornyok, légvédelmi lövegek és gép- 
puskafészkek mind ugy vannak elhe- 
lyezve, hogy minden négyszögméternyi 
területet végigpásztázhatnak. 
A tengerpartról a hires tengeri für- 

dők eltüntek. A szállodák üresek és 
amelyiket a katonaság nem használja, 
annak ajtaját-ablakát bedeszkázták. A 
strandokon a kabinok helyén ágyuk 
vannak. Hock van Holland a legna- 
gyobb holland kikötőnek, Rotterdam- 
nak, a védelmére szolgál. Ha az ellen- 
ség Hock van Holland birtokába jutna, 
szabad volna az utja a Ruhrig és a Raj- 
náig. Fontos tehát Hock van Holland a 
német védők számára is, mer Rotter- 
damból állandóan sok hajó közlekedik 
az északi kikötők felé. De Beer sziget 
megfelelő védelmi kiépitéséről is gor 
doskodtak a németek. Ez teszi lehetővé, 
bogy a Németország ellen irányulá ellen- 
séges repülőgépek sokaságát már it lö- 
vik le, vagy pedig visszatérésre kény- 
szeritik. 

A Corriere della Sera cimű olasz lap 
külön tudósitója szintén megtek ntette 

e 

mk rETEE 

Madrid. (DNB) A nemzetközi tájékoz- 

Főnfek 1913 ápria 1c 

dekes cikkben számol be. Megállapitja, 
hogy az Atlanti-védőfal 

védelm; vonal is elégségesnek bizonyult 

áll készenlétben, hogy bármely pillanat 

Tower-ig is elhatolnak. 

RADIŐBEESZEDET MOND 4 PAPA (Vatikányáros.) XII. Pius pápa husvá vasárnap ján a Szen Péter-templombam nagymisét tart latin szentbeszéddel. Nin- csen kizárva, hogy a Szentatya husvát. or rádióteszédei mond. 

ELVISZTK PAÁRIZSBOL A GYERMEKE KET. (Párizs.) A „Petit Parisien" jelentése szorint Szajna megye prefektusa megtette 

április 4-iki angol-amerikai lé itámadás- 
i . 

nak a következménye, fikáe kű- zül számos áldozatot követelt. Egyelőre a loginkább veszélyeztetett városnegy viszik el a gyermekeket vidékre. 10.000 rizsi gyermeket már most szállitanak megyébe. (Ep.) zál ge 

AZ OLASZ TRÖNÖk ÖK. oLASZORSZAG SzEMny aLSŐ ma —. Umberto olasz trónörőkös felső- olgszországi szemleuja során Mitánó- y és Torinóban megtekintette az óvé- ágva eet A trónörökös, a indenü dés 
vndvde mtt nagy lelkesedéssel fo- 

o 
166 HAJÓT VESZITETT s R. (Steckholm.) A svéd kotvai otszk részet a jelenlegi háboruban eddig 168 ha- jót kitevő 485.706 tonaa Urtartalo hajó- terot vaszitett. A kötelességteljesítés kör- ben elveszett svéd tengerészek száma 1149, Megjegyzik, hogy az első világháboru folya- mán 457 svéd hajó süllyedt el 336.202 tomna ürtartalommal s ugyanakk vesztette életét. ar 794 tenzerész 

cellár Jány Gusztáv tábornoknak, a második magyar hadsereg parancsnoká- nak a belsevizmus elleni harcban szer- zett érdemeiért a Vaskereszt keresztjé adományozta. A kitüntetést a vTezér megbizásából Kitzinger légügyi tábornok adta át, aki repülőgépen tente még az utat a keleti harcérre. (DNB.) 

A KORMANY ES Az ELLENZEK HARCA EGYIBTOMBAN. (Tunisz). Makram Ebeid pasa az egyiptomi nem- zeti párt volt főtitkára Faruk király- nak átnyujtott emlékiratában azzal vá- dolja a kormányt, hogy eltitkolja a 
nép elől a való helyzetet. A király az 
ennékiratot eljuttatta a kormányhoz, mire Nahasz pasa, miniszterelnök tit- 
kára által adatta meg a választ, rádió 
utján, Jól tájákozot körök szerint ezzel 
a kormány és az ellenzék között meg- 
kezdődött a nyilt harc. (DNB). 

VIZ ALATT AZ ANKARA-ISZ- 
TANBULI VASUTVONAL EGY RÉ- 
SZE. (Isetanbul) A nagy felhőszakadás 
következtéber a Sakarva-folyó kilépett 

vo- jelentős része viz alá került. Á 

- 

megépitésénél 
abból indultak ki, hogy ahol előrelátha- 
tóan egy fegyverre volt szükség, ot! 
hármat helyeztek készenlétbe, ahol egy 

ott hármat, sőt négyet épitettek. A v. 
delmi partmivek mentén sok száz pa 
rancsnoki állomás és rengeteg katona 

ban müködésbe léphessenek. A védem 
vonal olyan 50 em-es ágyukat rejt ma 
gában, amelyeknek lövedékei a londom 

NEMET LOVAGKERESZTM TÁBORNOKNAK. Hiler ezzgy ake 

külön tudósi. en Jasuti összeköttetés Ankara és Isztan- 
e védelmi műveket. Tapasztalatairól ér. 1/Dul közölt megszülkadt. (DNB), 
k z 

medréből s az Ankara—iIsztanbul-vasut- 

—
—
—
—
 



A mindenkit egyaránt 
érintő lakbértörvény mel- 
lett a héten még két igen 
fontos rendelettörvény je- 
lent meg a hivatalos lap- 
ban. 
Az első, amely a vissza- 

csaatolási adó létesitéséről szóló 1942 no- 
vember 81i rendelettörvényt módositja 
és kiegésziti, módot ada kereskedelmi 
és ipari vállalatoknak, idegen állampol- 

gamoknak, nem hadmüveleti ővezetben 
itott személyeknek, adóelenge- 

dést vagy csökkentést kért, de ezt nem 

kapott személyeknek és kétkézi mun- 

kásoknak, hogy május 31-ig visszacsa- 
tolási kölcsönt jegyezzenek, illetve pót- 

jegyzést végezzenek s ezzel mentesülje- 

nek a visszacsatolási adó alól. (M. O. 

1942 IV. 7, 229. számu rendelettőör- 

at 
é az előbbi mellé helyer- 

hető azx a rendelettörvény, amely a mező- 

gazdasági váltók kibocsátása és főleg ér- 

vényesitése tekintetében számottevő 
tartalmaz az érvényben levő 

tétetes jogszabályokkal szemben. Ele- 

gedő diteni a többi között, hogy 

ha a nyexögazdasági gépek, szerszámok, 

vetőnmeg stb értéke ellenében kibocsá- 

tott váltót nem fizetés esetén a hitelező 

a pénrügyigazgatóságon bemutatja, ak- 

kor a tartozás összegét az állami követe- 

tásek terén szokásos eljárással hajtják 

be ax adóson. (M. O. 1943 IV. 5, 118. 

mrámnu rendelettörvény). 
x 

Szintén a mezőgazdaság körébe vág az 

ezmei általánossá lett rendelkezés, amely 

valamennyi 100 négyzetméternél na- 

gyobb beépitetlen telek tulaidonosát fő- 

zelák és zökdség termesztésére kötelezi. 

A rendelkezés ellen vétőt az illető telek 

2dójának kétszeresével büntetik, földjé- 

mek használatát pedig minden kártéri- 

tési igény nélkül a város vagy falu veszi 

it M Ő 1913 IV. 7., 226. számu rende- 

Az őstermelők széles rétegét érdekelte 

a cukorgyárak és cukorrépa-termesztők 

kiküldöttei között létrejött egyezmény. 

Az egy irányadóul szolgál a gyá- 

ak és termesztők között kötendő szer- 

ződésekhez. (M. O. 1943 IV. 6,, 185. szá- 

au rendelet. – A D. H. ápris l14-iki 

számában mertet). 

A pénzügyminisztérium a kertgazda- 

Uij eljárás a 

A mezőgazdasági termelés növelé- 
gére, illetve az ehhez szükséges vető- 
magvak, mezőgazdasági gépek és szer- 
ezámok rágya, stb. beszerzésének meg- 
könnyitésére a földmüvelésügyi mi- 
nisztérintm rendelettörvényt készitett. 
A rendelettörvény módot ad a terme- 

lőnek arra, hogy az államnak, község- 

nek, szövetkezetnek, mindentféle szin- 

dikátusoknak, mezőgazdasági közös- 
ségnek, legelő-társulatnak és hitelinté- 

zetnek az előbb emlitett áru elleneben 

adott kötelezvényét, saját vagy idegen 

váltóját a lakhelye vagy a hitelintézet 

lakhelye szerint illetőkes községi elöljá- 
rósággal hitelesitesse. Ez a jogi kedvez- 

mény független az adósság összegétől, 

Ismeretes, hogy az 1942 november 

8-i rendelettörvény bevezette a vissza- 

cCsatolási adót azoknak a magán- és 

jogi szemelyeknek a terhére, akik nem 

fegyeztek megfelelő összegü visszacsa- 

tolási kölcsönt, vagy pedig a lejegyzett 

összegeket nem fizették be idejekorán 

A hivatalos lap 1943 aprilis Ti szá- 

mában közzétett 229. számu rendelet- 

törvény most lehetőséget nyujt egyes 

kategóriáknak, hogy mentesüljenek a 

visszacsatolási adó alél, amennyiben 

1943 május 31-ig lejegyzik és be is fi
ze- 

iik a visszacsatolási kölcsönalapra a 

megfelelő összegeket. Ez az intézkedés 

azért nagyjelentőségü, mivel az igy be- 

fizetett összegeket nem adóra számol- 

ják el, hanem érettük a befizető s
zabály- 

szerü kölcsönkötvényt kap. 

kedvezményben részesülnek: 

a) Azok a kereskedelmi és iparválla- 

tok, melyeknek 1941-42. évi kölcsön- 

köteles adóösszegét, 1942 május 31. és 

1943 március 20. között, fellebbezés, 

felfolyamodás vagy hivatali uton fel- 

emelték, amennyiben 
olyam összeget, mely fedné az igy előál-

 

lott adókülönbözetet. A különbözet ere- 

jéig bettzetéseket végezhetnek kölcsön 

cimén és ennek mértékében mentesül- 

nek a vissracsatolási adó alól. 

zag fejlesztésére ebben az évben is be- külföldi 

terheni kilogramm 

Medvezmény apnlis 30-Ág marad érvény- 

ben. (14. O. 1943 IV. 6, Z17. mzámu 
ren- 

pd 
Ht amltjük meg, hogy ugyancsak 

a 

: i 1ő42 december 1-i 

visszaható érvénnyel üntette a ri- 

Anusmagra eddig kivetett 25 
lejes ér- 

tékutáni Hletéket. Od o. 1943 IV. 6. 

x 

Az országos ár- el- 

remdelte, hogy lsztből készült t
észtát a 

eukrászok április 10-től kezdve csak 

szombaton készithetnek, árusitásuk és 

fogyasztásuk pedig szombaton é
s vasár- 

map szabad, Az ár-kormánybizto
sság e 

heti árszabályozó tevékenységét még az
 

aj ecet- és pótkávé árak megállapitása 

töltötte ki. (p. j. 

Határidő napló 

Tekintettel arra, hogy a képes leve- 

lezőlap készitése és árusitása alla
mi mo- 

nopolium lett, a képes levelezélap-
gyár- 

tők és árusok (ez utóbbak a gyár
akon 

vagy a képes levelesőlapot kadó vál
la- 

Jaton keresztül) eddig a napiz köte
lezek 

Lészletüket lepecsétatés vágett az il
le c 

kes megyei sajtóel enőrzb sztigála
tnak 

b 

b) Ismeretes, hogy a kereskedelmi és 

valamint attól, hogy az adós irástudó-e 

vagy nem. 
Az irat hitelesítését a községi biró 

vagy helyettese végzi a jegyző jelenlété- 

ben, Végrehajtási záradékkal ebben az 

esetben az a járásbiróság látja el az 

iratot, amelynek körzetébe a község tar- 

tozik, ahol az iratot hitelesitették. 

A váltótörvény rendelkezéseitől elté- 

rően az ilyen árukra adott saját és ide- 

gen váltókat nem kell óvatoltatni s jogi 

következmányeiket a kezesekkel szem- 

ben minden alakiság nélkül megőrzik. 

Ha az adós adósságát nem fizette k
i 

határidőre, a hitelezőnek módja van vá- 

nem jegyeztek 

lasztami két eljárás között követelése 

Milyen esetekben lehet mentesülni a visszacsatolá
si 

adókivetés alól 

jparvállalatok kereseti adóját az egye- 

nesadótörvény 31. szakaszának máso- 

dik bekezdése értelmében, a haszon- 

kulcsnak az évi forgalom összegéhez 

való viszonyitása alapjan megállapitott, 

metőleg feltételezett jevedelem utan ve- 

tették ki. Penzügyminiszteri rendelet 

azonban utasitotta az adómegaállapitó 

szerveket, hogy e kivetés után vizsgál- 

ják felül a vállalatok kereskedelmi 
köny- 

veit és amennyiben a vizsgálat eredmé- 

nyeképpen magasabb joövedelmet á
llapi- 

tanának meg, ugy az adótörvény 31. 

szakaszának első pontja alkalmazásá
val, 

ujabb kivetést végezzenek, Igy e
lőállha- 

tott az a helyzet, hogy a vállalat, 
már 

kivetett adójanak megfelelő osszegü 

visszacsatolási kölcsönt jegyzett, az 

ujabb kivetés 1olytán pedig lén
yeges kü- 

lönbözet adódott, amelynek megfelelő 

összege: már nem jegyezhetett, 
mivel a 

kölcsönjegyzés időközben lezárult. 

A törvény most módot ad utólagos 

l jegyzésre és befizetésre (május 31-ig) 

ábban az esetben, ha ez az ujabb adó- 

állapítás 1942 majus 1. és 1943 

1 március 31. között történt. 
c) A katomai szolgálatot teljesített 

személyek adómentességét az 1942 noe- 

empber 2-i törvény ahhoz a feltételhez 

kötötte hogy az érdekelt, 1941 junke 

22. és 1942 november 15. 
között, tényle- 

Ujabb lehetőség az 1941. évi visszacsatolási köl
csön jegyzésére 

A háboru időtartamára, a magánjogban és 
peres 

eljárásokban alkalmazandó rendkívüli intéz
kedések 

Irta: CSAKÁNY BÉLA dr. 

A háborus helyzet intézke- 

hanem mindazoknak a jogi helyze- ben, 
közvetlenül, vagy köz- tében is, akiket 

vonatkozásban érint. Az zet bármilyen 
rendkivüli tör- erről intézkedő első iy 

A katomai szolgálatra bevonult sze- 

mély kiskoru gyermekei felett helyette 

a szülől hatalmat a gyermekek édes- 

anyja gyakorolja. Ha az édesanyát az 

árvaszék a szülői hatalom gyakorlásától
 

vagy az anya is gondnok- 

eltünt, ő maga is munkára 

,vagy bármilyen más 

megfosztotta, 

ság alatt van, 
van 

Vetve a háboru okozta különleges hely- 

1941 julims vény 
. 

éseket kiván nemcsak a gazdasági élet- törvény időközi módositások utján ki- 
egészitett teljes szövegét a hivatalos 

Hap 1942 december 24-i 302. szárna ojra 

leközölte. Enmek alapján ismertetj
ük a 

A szülői hatalom gyakorlása
 

a szülől hatalmat 

nem gyakorolhatja, az árvaszék ideigle- 

nes okot nevez ki. 

Ha a bDevonult valakinek gyámja, 

vagy a gyámolt vagy gond- 

nokolt számára az árvaszék helyette 

ugyanolyan jogkörrel és kötelezettsé- 

gekkel ideiglenes gyámot, vagy gondno- 

kot ánt. 

vagyonkezrelés 

Amennyiben a hadbavonult személy 

vagyonának kezelésére nem hagyott 

nátra általános meghatalmazottat, fele- 

sége ideiglenenes vagyonkezelői jogkor- 

rel bir, azonban a vagyont csak kezel- 

heti, de nem idegenitheti el. Feleség 

hiányában a birői hatóság nevez ki 

ileiglenes vagyonkezelőt. Ha a hadbavo- 

é nkezelő 

minden oly intézkedést megtehet, amely 

a kereskedés folytatás szempontjából 

szükséges. Ugyanezek az intézkedések 

alkalmazást nyernek a mozgósitásra be- 

hivott mő esetében is. A behivott nő 

vagy férfi ellen az ideiglenes ügykezelő- 

ség ideje alatt történt cselekmények 

l miatt csőd nem nyitható. 

(Folytatjuk) 

mezőgazdasági váltók kibocsátása 

és érvényesitése terén 
behajtására. Megteheti, hogy a rendes 

peres eljárást követi, de lehetőséget ad 

heki a rendelettörvény egyszerübb eljá- 

rásra Ez abban áll, hogy a hitelező az 

esedékesség után a kitizetetlen cimletet 

a pénzügyigazgatósághoz beterjeszti s 

kéri, hogy az adókönyvben adósát a ki 

nem fizetett összeggel megterheljék. 

Ebben az esetben az adósságot a kincs- 

tári követelések behajtásáról intézkedő 

rendelkezések szerint hajtják be. 

Mind az irat elkészitése hitelesítése, 

mind pedig a végrehajtási záradékkal 

való ellátás és a végrehajtás mentes a 

bélyeg- és iktatási illetéktől. (M. O. 

1943. IV. 5., 218. számu rendelettör- 

vény). (0e.) 

ges frotszolgalatot vagy pedig a had 

müvelet kkel szoros kapcsolatban levő 

katonai szolgálatot teliesitett. 
Az uj törvény módot ad azoknak, akik 

ilyen cimen mentességet nem igényel- 
netnek, fe tényleges katanai szolgálatot 

teljesiteltek, airennyinen nem jegyeztek 

annakidején megfelelő összegü kölcsönt, 

hogy ezt a mulasztást a fenti antáridőn 

belül pótolják és igy mentesüljenek a 

visszacsatolási adó alól. Nem vonatko- 

zik ez a kedvezmény azokra, akiket teri- 

toriális szolgálatra vagy pedig irodai 

szolgálatra osztottak be. 

d) Külföldön lakó idegen állampolgá- 

rok romániai jövedelmük után (ameny- 
nyiben nem kereskedelmi és ipari tény- 
kedésbői vagy ingatlan hozadékából 

származnak) köteles kölcsönjegyzések 

utólagos megtételére igénybevehetik a 

törvény által nyujtott határidőt. Ez a 
rendelkezés természetesen nem érinti 
azokat az idegen állampolgárokat, akik 
az 1942 november 8-i törvény 2 szaka- 
szának második bekezdése alapján köl- 
csönösségi alapon teljes mentességet él- 
vezmek. 

e) Azok, akik legkésőbb 1942 május 
31-ig a pénzügyminisztérinmhoz inté- 
zett beadványban fizetésképtelenség ci- 
mén kölcsönjegyzési mentességért fo- 

lyamodtak, amennyiben kérvényüket a 
jegyzési határidő levárta előtt nema in- 
tézték el, jegyzési kötelezettségüknek a 
fenti határidön beül eleget tehetnek. 
p) A különböző népi szervezetek utján 
jegyzett, de be mem fizetett kölcsön- 
összegeket az érdekeltek – 
hatállyat — májk 31-ig befizethetk. 
g) Azok a munkások vagy más fiza- 

téses alkalmarottak, akik a 
ság bármely ágában kétkezi munkát vé- 
geznek, kölcsönjegyzési kötelezettsé- 

gükmek ehnulasztását a fenti időpontig 

pótolhatják. 
A továbbiakban a rendelettőrvény az 

1942 november 8-4 rendelettörvény 
fézkedéseit, visszaható érvénnyel, a kö- 
vetkezőkben egésziti ki: ! 

1. Ha a lejegyzett kölcsönössreg a kö- 
teles visszacsatolási adó összegénél leg- 
feljebb 1500 lejjel kisebb, nem kötelező 
az összeg kiegészitése. Az ennél nagyobb 
különbözet adó alakjában befizetend. 

2. A ,„falusi jegyzésalapra" (,, 
scriptia taraneasca') történt kölcs 

é is mentesitik a befizetőt a b 
fizetés összegéig az 

3. A kereskedelmi és iparváflal 

ugynevezett „complimentar" adója 
vieszacsatolási adó kiróvásánál nem 

4. Az a kamatjövedelem, 
nesadó mentességet élvez, 
jön számításba a visszacsatol 
róvásánál (M. O 1943. IV 7 
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M Déli fizfap gazdasági és fogi figyelője 

Az uj pénzügyi törvények 
(CMásodik sözleményi 

Egyenes adótőrvény 

z u, emovema szocialis elgondolás- 
kiindulva, a házadónál az euwigi 32 

é kulcsog 20 százulókra 

ely ingatlan vagy ingat- 
,amelyben a haztuajdo- 

vagy haszonélvező saját maga lakik, 
na az áltata lakott rész nem all kettőneci 
vbb lakószobából vagy bpedig minden 

es, a szülök gondozasában alló, kis- 
moru gyermek utáni további egy-egy 
szobából Utóbbi esetben a lakószobak 
máma nen haladhatja meg az ötot, 
elyhez még a szükséges merlékhelyisé- 

gek is járulnatnak A mérséklés további 
Mfeltétele, hogy a háztulajdonos vagy 
haszonélvező 3sszes ingatianainak béer- 

aszdott része ne haladja meg az általa 
t rész bérértékének kétszeresét. 
szakasz, a) pont, 2. bek.) 

Ha a bérlő más telkén oly kikötéssel 
ezik, hogy bizonyos megalapitott 

ő mulva az épület a telek tulajdonosáé 
ugy a telektulajdonos házjovedelmi 
köteles fizetni a telek bére és az 
az összeg után, amelyet az épület 

kének annyi évvel való elosztása ré- 
nyerünk, amennyi évig nem haszon 

élvezője annak. Az épittető bérlő viszont 
az épület kihasználásából származó jö- 

lelmei után a kereskedelmi vállalatok 
5 i adóját köteles fizetni. (13. 

szakasz, b) pont, 4. bek.) 
A tulajdonos, haszonélvező vagy bu- 

éorok és egyéb szolgáltatások kihasz- 
nalásából eredő jogok más cimü élve- 
vője, abban az esetben, ha az épület bu- 
torokkal, esetleg más szolgáltatásokkal 
vagy penzióval van bérbeadva, még kü- 
lön kereskedelmi jövedelmi adót is köte- 
les fizetni. Kivétel az az eset, ha penzió 
nélkül legfeljebb öt szobát ad bérbe bu- 
torokkal; ebben az esetben az ebből 
származó jövedelem a nem kereskedelmi 
foglalkozásból eredő jövedelem adójá- 
nak tárgyát képezi. 
Ha az előbb emlitett vállalat más sze- 

mélynek van haszonbérbe adva. az ily 
módon elért jövedelmek az adótörvény 
23. szakaszának 6. pontjában foglalt 
Intézkedéseknek megfelelően az ingó 
tőke jövedelem adójának vannak alá- 
vetve, (14. szakasz 2. és 3. bekezdései). 

Az adótörvény 18. szakaszának máso- 
dik bekezdése azt a rendelkezést tartal- 
mazza, hogy mindazok a bérbeadók, akik 
fütést, vilagitást, vizet s egyéb szolgál- 
tatást nyujtanak lakóiknak he- 
lyettük oly terhek viselését vállalják, 
melyek utóbbiakat illetnék meg, ezek- 
nek értékét kötelesek a bérösszeghez 
hozzáadni, még akkor is, ha külön meg- 
alapodást kötöttek volna. 

Az idei módositó törvény e rendelke- 
zéshez külön bekezdésként hozzáfüzi, 
hogy ily esetben az adóalan 20 százalé- 
kos rendes levonásán kivül még egy leg- 
feljebb 25 százalékig terjedő pótlevonás 
is engedélyezendő a vonatkozó terhek 
arányában. A kereskedelmi kihasználá- 
sok céljaira szolgáló ingatlanoknál a 
pótlevonás legfeljebb 20 százalék lehet. 
(16. szakasz, 3. bek.) 

BÉLYEGTÖRVÉNY 
Az adófellebbezéseknél az aránylagos 

iletéknek két ezrelékre való mérséklése 
csak magára az adóösszegre vonatkozik, 

az adóbirság megfellebbezésére már 
nem, mely utóbbi illetéke továbbra is 6G 
ezrelék marad. 
Az egyenesen a pénzügyminisztérium- 

hoz intézett adó kérvények fix bélyeg- 
dija 40 lej és annak az adórésznek (es 
mem az adóbirságnak) két ezreléke, 
amelynek törlését vagy mérséklését ké- 
relmezik. 

Az uj módositások között szerepel 
még az az intézkedés is, amely a szövet- 
kezeti törvényben megemlitett kérvé- 
nyeket és okmányokat bélyegmentesek- 
nek minősiti. 

Intézkedik a törvény a felől, hogy ab- 
ban az esetben, ha az államnak vagy az 
államtól függő intézményeknek oly áru- 

cikkek számláztatnak, melyeknek leg- 
magasabb ára van, a bélyegköltségek 
számlába állithatók abból a célból, hogy 
azokat a közintézményre átháritsák. 

Városi beépitetlen ingatlan átruhá- 
zása esetén az átruházási illetéket az 
után a legkisebb érték után kell számi- 
tani, amit az adótörzskönyvben szereplő 
nyersjövedelemnek 70-nel való szorza- 
tából nyerünk. G) 

Módositották a kávépótlékok árát 
Bucuresti. Az országos ár-kor- 

vmánybiztosság a hivatalos lap április 
13-i 87. számában megjelent rendeleté- 
vel módositotta a kávepótlekok legma- 
gasabb nagyban és kicsinyben való árá- 
ról intézkedő február 27 116. számu 
rendeletét. A most közzétett ar-szabályo- 
zó rendelet az eddigi hatféle keverésü 
kávépótlékon kivül három ujabbat ve- 
zet be. Ez utóbbiaknak az árát a kor- 
mánybiztosság a következőképen ála- 
pitotta meg: 
A 100 szaázalékban szójababból készült 

kávépótlék a rendeltetési állomáson at- 
véve 100 grammos csomagolásban 28 
lej, kicsinyben 44 lej, 125 grammos cso- 
magolásban 35 lej, illetve 55 lej, 
200 sgrammos csomagolásban 55 
lej, illetve 88 lej, 250 pgram- 
mos csomagolásban 67 lej. Tetve 
109 lej, 500 grammos csomagolásban 138 
lej, illetve 231 lej. A 30 százalékban szó- 
jababból, 25 százalékban árpából és 490 
százalékban nahutból kevert pótlék ára 
25-39 lej, 38.60 lej, 48-77 lej. 60- 
96 lej, 121-194 lej. A 6Gő százaléknam 
szójababból és 35 százalátLan nabutból 
készült pótlék ára 37- 42 lei 94-54 lej, 

KRATEYL-cirkusz 
Timisoara HII., Badea Cartan-tér. 

Felnőttek vészére, 
18 éven felülieknek, tart 
pénteken este, 9 orakor 

előadási 

54-87 lej, 67-107 lej, 136-218 lej. 
A már eddig ismert kávépótlékok kö- 

zül a 65 százalékban nahutból és 25 szá- 
zalékban borsóból kevert pótlék ára igy 
változott: 26-36 lej, 32- 45 lej, 50—73 
lej, 63—91 lej, 127-—184 lej. A 40 száza- 
lékban nahutból, 40 százalékban borsó- 
ből és 20 százalékban árpából vagy rozs- 
ból kevert pótlék ára: 24- 33 lej, 2942 
lej, 46-67 lej, 116-168 lej. A 30 száza- 
lékban nahutból, 20 százalékban cikóriá- 
bél, 25 százalékban rozsból és 25 száza- 
lékban árpából kevert pótlék ára: 22 31 
lej, 27-39 lej, 48-62 lej, 53-78 lej, 
108-157 lej. A 100 százalékban nahut- 
ból készült pótlék ára:27-37 lej, 33- 
48 lej, 53—176 lej, 65-95 lej, illetve 132 
—–192 lej. A 100 százalékban árpából 
vagy rozsból készült pótlék ára: 17-24 
lej, 24-34 lej, 32-47 lej. 40—59 lej, 
82-119 lej. A 100 százalékban borsóból 
készült pótlék ára: 24- 34 lej, 2941 
lej, 46-68 lej, 58-84 lej, 117--169 lej. 

Aprilis 15-től kizárólag a felsorolt ke- 
verésü kávépótlékok árusithatók. A pót- 
lék csakis eredeti csomagolásban hozha- 
tő forgalomba s rajta kell lennie a Hi- 
csinybeni árnak, sulynak és keverési 
aránynak. 

Április 16, péntek 
R. k.: Fájd. Szüz 
Protestáns: Lamb 
Ortodox: Irén 

ri szer 

Péntek, 1948 ápritis 18 

Vapny.: 18 ó 50 p 

nappal hossza: 
13 óra 51 perc. 

A Déli Hirlap megjelenik mindemnap a vasármapokat és ünnepeket követő napok kivé- 
és kiadóhivatal: L, Piata EBratiana 3. telével. Timisoara- 

tések, hirdetések és fel 
Telefon: szerkesztőség 50-78, kiadóhivatal 28-10. 

őlamfások Reclama hirdető-irodában, Metianu- Aradon előti 
utoa §. Tele fon: *17-11. 

ELőFIZETőINKHEZ! Felhivjuk 
hátralékos elomzeteinket, hogy tarto- 
zasaikat e hó 20-ig rendezzek, mert 
ellenkező esetben a lap további küldé- 
sét beszüntetjük. Ezt annál is inkább 
kénytelenek vagyunk megtenni, mert 
jelentkező uj előfizetőket ugyis csak 
korlátolt szamban vehetünk tel. 
— Unitarius konfirmáció Aradon. Vi- 

rágvasárnapján, április 18-án délelőtt 
11 órakor az aradi lutheránus palota ta- 
nácstermében istentisztelet és urvacso- 
ra osztás lesz. Ez alkalommal fogja Ba- 
rabás Miklós esperes megkonfirmálni az 
unitárius ifjuságot. Az előljáróság kéri 
az aradi unitáriusokat, hogy teljes szám- 
ban jelenjenek meg e szép vallásos ünne- 
pélyen. 

-– APREILIS 18ig TILOS A BA- 
RÁNY VAGATAS. (Bucuresti). A ka- 
tonai és polgári ellátási államtitkár- 
ság közli, hogy a husvéti szükséglet 
fedezése érdekében április 18-ig tilos 
a bárányok vágatása. 
— szünetelő társasgépkocsi-forgalom. A 

timisoarai-temesvári villamosvasutak igaz- 
gatósága átmenetileg beszüntette a társas- 
gérkocsi-forgalmat, a Belváros és a gyár- 

várcos szöllők között. 
— Leszállitották a kékkő-járandóságot. 

A timistorontali-temestorontálmegyei bor- 

termelők szindikátusa értesitette a borter- 
mel ket, hogy a földmüvelésügyi miniszté- 

rium leszállitotta a kékkő-járandóságot. 
Fekóvonkánt 28 kilógramm kékkő jut a 
szölősgazdáknak. 

Aazaéc a katona 
Holdvilágos tavaszi este . . . 
Fölhangzik hozzám a békák kardala 
A hegyoldalon nyuga: felé lesve 
Gondolatim elszállnak haza. 

Valahol egy kis falusi házban 
Egy kis család engem hazavár. 
Minden este türelmetlen lázban 
Várják, mikor csikordul a zár. 

Apró gyermek-ajkak kérdik egyre, 
Mikor jön már haza apukánk? 
Gyönge asszony-ajk mondja remegve: 
Holnap, holnap haza jön talán. 

Az a peroet én is vároa-várom, 
Hogy közzétek betoppanjak és 
És benneteke a szivemre zárva, 
Megpihenjünk majd egymás szivén. 

BANDITS IMRE 

- Adományok. A Magyar Népközösség 
szev ényei javára N. N. a Déli Hirlap kiadó- 
h atalában 500 lejt adományozott. A Ka- 
kuk-csecsamőgondozó és gyermekotthon a- 
vára Szent Antal nevében Szerényi István- 
né a00. M. B. 2500, Novy Ottóné koszoru- 

megváltás cimén Rödiger Berta elhalálozá- 

sa alkalmából 500 lejt, a Szent Erzsébet- 
gyermekotthon javára M. B. 2500, Szent 
Anta nevében Szerény Istvánné 500, a fra- 
teliai ujkisodai gyermekotthon javára B. L. 
300 és Koch Lajos 100 lejt, a tüzkárosult 
Jubász-család részére Novy Ottóné koszoru- 

megváltás cimén Rödiger Berta elhalálozá- 
sa aikalmából 500, Sz. Z. és neje 500, Engel- 
bergerné 200, Nagy András 100, B. A. 100. 
B BE 1000 és Schneiderné 200 lejt, a népkö- 
z sségi téli segély javára W. J. 1000 lejt 
ada é nyozott a Magyar Népközösség iro- 
dájában, Egy magát megnevezni nem akaró 
Lölgy Szent Antal nevében az Erzsébet- 
gyern ekotthonnak 3000 lejt adományozott. 

COSQ-GZ:. Arad dElőadások 3. 5, 7 és 9 órakor 

Mater 
e 

leány diadalmas szerelmének Vetelkedese 

A film-művészet csodája . 

Dolorosa 
Egy gyönyörű asszony lemondó és fiatal 

— ISKOLAK HUSVETI SZÜNETE. 
(Rador). A közoktatásügyi miniszte 
rendelete értelmében az internátussa 
kavcsalatos középiskolákban a hus- 

ünidő pénteken, április 16-án 
A lednynövendékek még 

denap ulaenak szülőik lakóhelyére, a 
fiuk pedig csek másnan. A bennlakái 
nélkül, középiskolákban és a népisko- 
lákban a szümdő szombaton, áprili 
17-én kezdődik és a növendékek aznap 
utazhatnak haza. Valamennyi tanuló- 
nak május tén és 2-án kell vissza- 
utaenia az iskolába. 

— Nyugdijkönyvek számfejtése Ara- 
don. A pénzügyigazgatóság felhivja a 
nyugdijasokat, hogy a pénzügyigazgató- 
ság első emeleti 18. sz. szobájában 
aprilis 1ő-en délelőtt az alábbi sorrend- 
ben adják le kiállitott nyugdijkönyvü- 
ket: 89-ig az 1-1000, 9-10-ig az 
1001- 2000, 10 -11-ig 2001-3000, 11- 
12-ig a 3001-4000, 1213-ig a 4001- 
4500 sorszámu könyveket kell benyujta- 
ni, A nyugdijkönyveket megbizott is be 
nyujthatja be. Aki a fenti sorrendet nem 
tartja be, nyugdiját nem veheti fel ide 
jében. 

– A KONFEKCIÓ-ARU FORGAI 
MI Abo-KÜLONBOZETE, A konfek. 
ecio-áru forgalmi adó-különbözetére 
nézve a megszabott nyilatkozat be- 
nyujtási hataridejét a pénzügyminisz- 
térium aprilis 17-ig meghosszabbitot- 
ta. A legujabb rendelkezés nyila 
beadására és a különbözet megfizeté 
sére kötelez minden kis- és nagyke 
reskedőt, valamint kisiparost, tekim 
tet nélkül adó-alapjának nagyságára 
A kötelezettség a pamut- vagy gyap- 
juszővetbol, selyemből vagy nyere 
selyemből, len-, kender- vagy jutasző- 
vetből, szőrmés bőrből, paszományból 
és sujtászsinórból készült konfekeió- 
árura (pl. mg, nyakkennő, zsebkendő, 
asztalkendő stb.) vonatkozik. A kü- 
lönbözet kiszámiítása és az adólkorlcs 
tekintében a szakegyesületek adnak 
felvilágositást : 
(") Közgyülés. ,Corvin" Atalános Hi- 

hó 18-án délelőtt 10 órakor lesz. Timi- 
soara, I., Bulev. Regina Maria 8. szám 
alatt. (Tagsági könyvét horza el min- 

(*) Halálozás. Wolfner Lászlóné, szü 
letett Hartmann Eugenia április 13-án 
meghalt. Az elhunytban dr. Wolfner 
Gyula édesanyját gyászolja. Temetése 
éprilis 15-én, csütörtök délután 4 őra- 
kor lesz az aradi régi temetőben. 

Orvosi hirek. Dr. Bodea Eugen, 
fül- gége-, orrspecialista ujból rendel. 
Timisoara, Regele Ferdinand-körut 1/b. 
Löffler-palota). Távbeszélő 17-43,- Dr. 
Frint ismét rendel, Árad, Gojdu-utca 11. 
—– MOZIK MUSORA. Csütörtök, ápri- 

lis 15: Timisoara-Temesvár: Apollo: „ 
ezek a férfiak? (Paul Hörbiger, Georg 
Alexander), Capitol: „Párbaj? (Assia 
Norris. Fosco Giachetti), Corso:,,Medici 
Gyula" (Juan de Landa, Conchita Mon- 
tenegro) Thalia: A folyó" (Lotte 
Koch Hans Sáhnar Arad: Aro: „Ház 
férfiak nélkül (Marta Landrock), 
Corso .Maar Talorosa', Forum: „Fan- 
fulla Dalodi" (Ennio Certesi), Urania: 
„A számüzött". 

árgrilis 15: Timisoara-Temesvár: Belváros: 
Salyator (Regele Ferdinand-ut 3), Gyárvá- 
ros Maszalits (Badea Cartan-tér 8), Er- 
zséhetváros: Sárga (Porumbesci-utca 1), 
Józ efváros: Pildner- Steimburg (Draga 
line-tér 15), Mehala: Chioreanu. - ÁArad: 
Kaz páti (a villamos állomás mellett), Dick 
Marasesti-utca elején.) Fratelia-Ujki- 
oda: Panajoth. fÉreidorf-Szabadfalu: 

apkelte: 5 ó 11 P 

telszövetkezet közgyülése 1843. áprili 

- ögyeletes gyógyszertárak. Csütörtök, 
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A FANCZNYLEST AZ ELELMISZEK- 

énto, 1918 ápris 10 . n a 

A timisoarai-temesvárl 
tüzia-rendelet 

7EGYFUZFT BEMUTATÁSÁVAL APRI- 

LIS 25-ig KELL BEJELENTENI 

Timisoara-Temesvár. Most adta 

" Timisoara-Temesvár városa 16. számu 

rendeletét, amely az 1943—44. évi tüzifafo- 

gyasztást szabályozza. A városi rendelet 

ósszhangban az országos érvényü rendelke- 

mésekkel — az igényelhető fa mennyiségére 

nézve nyolc osztályt állapit meg. Az egyes 

osztályok meghatározását s az igényelhető 

tüzifa mennyiségét a Déli Hirlap ez évi már- 

clus I1-i számában közölte. A faigény álta- 

mában a helyiségek és személyek arányában 

változik. Az egyes háztartások a fát faki- 

termelőtől, a vállalat utján, amelynek alkal- 

mezottja a családfő, vagy pedig a fakeres- 

kedőtől szerezhetik be. A timisoarai-temes- 

vari lakosok bihori-bihari, aradmegyei, se- 

verini-szörénymegyei, carasi-krassómegyei 

és timistorontali-temestorontálmegyel 
faki- 

kermelőktől vásárolhatnak fát. a józsefvá- 

rosi és a gyárvárosi pályaudvaron műkö
dő 

tuzottság engedélyével. Több háztartás 

együttesen is rendelhet és szállithat 
fát a 

bermelőtől. Minden esetben azonban 
április 

A brasov-brassó megyei magyar 
evangélikus egyházközségek 1886-ban 
létesitették Gyámintézetüket abból a 
célból, hogy elősegitsék jótanuló és 
szorgalmas ifjak kiképzését és ez- 
által derék, népükért harcoló vezető- 
ker nyerhessenek. Kisebb-nagyobb 
megszakitásokkal állandóan tariott a 

Gyámintézet akciója s évente igen 
szép összegekkel járult a tanulók ta- 
nitás, költségethez. A segélyezett nő- 
vendéleek száma ez elmult 50 és egyné- 
hány esztendő alatt meghaladja a 
200-at és 1940.ig 3600 koronát és 
3:90.000 lejt osztort szét az évi köz- 

gyüléseken. 
Néhány év óta azonban a Gyám- 

intézet a növendékek önképzését elő- 
segitendő pályázatoka is irt ki és a 
dolgozatokat tekintélyes összegekkel 

jutalmazta. Az 1942. évben a követ- 

kező tételeket dolgoetatta fel: 1. Kő- 

rösi Csoma Sándor élete és mélta- 

tása. (Eeérkezett 18 dolgozat.) 2. Pál 

dz Cvangélikus Gyámintézet iskolán hi üli 

nevelő munkája 
apostol missziói munkássága. (Beér- 

kezett 12 dolgozat.) 3. Apácai Csere 

János élete és méltatása. () dolgozat.) 

5 István király alakja Kós Károly: 

Országépitő és Makkai Sándor: Ma- 

gyarok csillaga cimü müveiben. (Be- 

érkezett 2 dolgozat.) 6. Tompa Mihály 

költészete. (3 dolgozat.) 7. Bartók és 

Kodály jelentősége. (2 dolgozat.) 8. A 

templombajárás haszna. (1 dolgozat.) 

9. Népszokások lejegyzése. (1 dolgo- 

20t.) 10. Mit udok Petőfiről. C3 dolgo- 

zat.) 11. A tonító népnevelő feladata 

fekolán kivül, (Tamitóképzősök ré- 

Szére. 8 dolgozat ) összesen 51 dolgo- 

2gt A kiosztott segélyek és pálud- 

ak ktéke 110.000 lei. Legszebb 

nényeket értek el: Bálint István 

(Brasov-Brassó) és Mitykó Zzoltán 

(Arad ) 
? ebben az évben is ir ki té- 

teleket és ez uton is felhivjuk evan- 
gélkus ifiuságunkat e fontos önne- 

valő munkában vató részvételre. 
KISS BELA 

g5-ig be kell jelenteni a faigényt: vagy a 

nalatnál, amelynek alkalmazottja
 a csa- 

Hádfő, vagy a fakereskedőnél, ak
itől a fát 

vásárolni akarja. A bejelentéshe
z szükséges 

házbulajdonos, vagy házfelügyel
ő igazo- 

M Ezt az igazolást az élel
miszer-jegyfü- 

set végén — a 16. oldalon
 — a rendeletben 

jeszögezett forma szerint adják
 meg, feltün- 

telve a családtagok számát, és 
az igényelhe- 

tő tüzifa mennyiségét. Inté
zmények és ház- 

tartások beiratkozásakor be kell 
jelentent az 

1943. évről megmaradt famenny
iséget, ame- 

lyet aztán az igényelt mennyis
égből levon- 

nak. A fakereskedőket kötelezik,
 hogy a sa- 

ját városrészük lakóit — a ker
eskedő beru- 

házási képessége és a szállitási 
eszközök fl- 

gyelembe vételével — előjegyzé
sbe vegyék. 

Belratkozni azonban más kerületben lévő 

fakereskedőnél is lehet. A fake
reskedő iga- 

solja aztán — ugyancsak az élelmiszer- 

jogyfüzet utolsó lapján — a meg
tőörtént be- 

felentést. Zsidók csak fakereskedők utján 

szerezhetik be tüzifájukat, viszont a fake- 

reskedő csak a szállitásra vállalt 
fa 30 szá- 

salékát juttathatja zsidóknak
. A fakiosztás 

a kiadásra kerülő 1943—44. évi éle
lmiszer- 

jegy alapján történik majd. Ezért
 a család- 

fő a jelenlegi élelmiszer-jegyfüzet
tel jelent- 

kezik - amelyen az igazolások látha
tók — 

valamint az uj jegyfüzettel. A cs
aládfőnek 

ugyanakkor be kell mutatnla a cs
aládtagok 

jJegyfüzeteit is. A rendelet 
még egyéb intéz- 

kedést tartalmaz. Igy többek
 közt, senkit 

nem köteleznek ar-a, hogy 
a megfelelő osz- 

A vülág vastermelése fafogyasztásá- 

nak csak 10, olajtermelése csak mint- 

egy 25 százalékát teszi ki és a köztudat 

mégis a vasat, szenet és olajat tartja a 

világ legfontosabb nyersanyagának En- 

nek az érdemtelen lebecsülesnek az a 

magyarázata, hogy a modern techniká- 

tél messze elmaradt köztudat a tában 

még mindig csak tüzelő-, épitő-, szer- 

szám- és butoranyagot lát és megfeled- 

kezik arról, hogy a tudomány és ipari 

fejlödés a fának az emberiség őskorától 

kezdve egészen a legujabb korig szinte 

teljesen változatlan maradt alkalmazás
i 

területét már messze elhagyta. Ez a for-
 

radalmi fejlődés mégcsak alig néhány 

éve indult meg ugyan, tehát kétségtele- 

nül még a kezdet kezdetén van, de 
ez a 

Trövid idő is elég volt ahhoz, hogy a
 fát a 

gyáripari tömegtermelés szinte számta- 

lan ágának nélkülözhetetlen alapanya- 

gává léptesse elő. 

Az UJ FAHAJILITÁSI ELJARÁS 

Az épitészet, butorgyártás, szóval a 

fürésszel, gyaluval, vésővel, esztergá
val 

dolgozó iparágak természetesen to- 

vábbra is megmaradtak, de ha a jelel 

nem csalnak, az az idő, amikor az 
ipar 

tályba tartozó famennyiségre emeljen 

igényt, ha ennél kisebb mennyiségre van 

szüksége. A timisoarai-temesvári
 pályaud- 

vari penztárosok a tüzifaszállitmányokra 

vonatkozó szállitólevelet ne
m adhatják ki a 

cimzettnek, ha a szállítél
evelet nem látta- 

mozta a pályaudvar mellett mu
üködő városi 

bizottság. 

Gazdakőzönségünk figyelmébe
l 

Kévekőtő manillát helyettesítő 

papirzsineg 
kapható 

unmea-Haova 
szővetkezetnél, Arad, A. Mure- 

sianu-utca 7-9. 

még csak ugy használta fel a fát, amin
t 

em tart sokáig. A korszerü fafeldolgo
- 

zás, a közvetlen feldolgozás alá kerülő 

fát is tükéletesíti Itt van például a mo- 
dern fahajlitási eljárás, mellyel a bizo- 

nyos irányba sajtolt fát tetszésszerinti 

formába lehet hajlitani, mégpedig ugy
, 

nhogy ezt a formát a száritás után is 

megtartsa. A csónaképitésben, külön- 

pböző sporteszközök készitésében stb. ez 

az eljárás lassankint máris szinte kizá- 

rólagosságot vivott ki magának. 

MHMULLADEKBŐL - ONTÖTT FA 

Öriási, 300 atmoszferáig terjedő és 

egyszerre minden irányban törtenő saj- 

tolással a fa anyagát rendkivül tömörré 

és minden nyomással szemben ellen- 

állóvá lehet tenni. Az igy előkészitett 

fából többek között olyan hangtalanul 

müködő fogaskereket és tengelycsap- 

ágyat lehet késziteni, melyek a bronz- 

csapágyak élettartamát öt.tizszeresével 

felülmulják. A fa sejtüregeinek fémmel 

való kitöltése a fának különösen nagy 

nyomásszilárdságot ad. Különböző mü- 

gyantákkal átitatva a legközönségesebb 

fák is alkalmasak a különleges tulaj- 
donságokkal rendelkező drága faféle- 

ségek pótlására. Az eddig veszendőbe 

memt fahulladékokat, fürésznort, sőt a 

fakérget is értékesiti a fafeldolgozás 

bgvik legniabb altárása mely a más- 

evaatt bomorén vagy önthető 

A táva alalutja át. Ez a műfa minden . 

a természet az ember kezébe adja, m
ár 

képpen ártákesiíthetotlen pnudladálrolk
at 

A fa, a jövő legértékesebb nyersanyaga 
Onthető, hajütható, könel keményebb fa - 

műselyem, szesz, 

Leveskocka, cukor, 

élesztő... fából 

irányban ugyanazokkal a szilárdsági tu- 

lajd ágokkal rendelkezik, mint a ter- 

mész fa, tehát tulajdonképpen még 

„tökéletesebb" is. 

Ugyancsak fahulladékokból készülnek 

az ugynevezett farostlapok. A rostok 

tökéletes összekeverése következtében 

ez a müfa is minden irányban ugyan- 

azokat a tulajdonságokat mutatja eés a 

közönséges fa módjára lehet furni, sze- 

gelni, ragasztani, gyalulni, pácolni, csi- 

szolni. Falburkolatok, padlázatok, buto- 

Tok készitésére a faipar máris szivesen 

alkalmazza: 

A fürészporból enyv, agyag és homok 

hozzáadásával különteges téglákat lehet 

késziteni, A téglaégetéskor elégő fürész- 

por helyén maradt lukacsokat kitöltő 

levegő hideg és zaj ellen egyaránt kitü- 

nően szigetel. 

EGY ölTöÖNY RUHARA VALÓ 

SZövET — TIZ KILö FAÁBÓL 
Ha már ezek az aránylag egyszerü 

„fanemesitési" eljárások is óriási mér- 

tékben megnövelték a fa ipari alkalma- 

zásának és teljes kihasználásának lehe- 

tőségeit, még inkább áll ez a kémiai fel- 

dolgozásra. A fa cellulóze anyaga kellő- 

képpen megtisztiva és feldolgozva állati 

és növényi eredetü rostoknál sok tekin- 

tetben előnyösebb tulajdonságokkal ren- 

delkező textilanyagokat szolgáltat. Tiz 

kiló fából már egy öltöny ruhára való 

szövetet lehet előállitani, de facellulóz- 

ból készül a modern ruházkodásból már 
kimaradhatatlan selyem is. 

Kevésbbé ismert, hogy a berlini erje- 

déskutató intézet felfedezése szerint a 

cellulózekivonás mellékterméke, ezelőtt 

felhasználatlanul a vizvezető csator- 

nákba bocsátott cellulóéze-lug facukrot 

tartalmaz, melyből emberi táplálkozásra 

is alkalmas és gazdag fehérje- és vita- 

mintartalmu élesztőt lehet előállitani. 

A 83.7 százalék fehérjét tartalmazó 
hussal szemben ez az élesztő 50 száza- 

lékban tartalmaz tiszta fehérjét és pe- 

hely vagy leveskocka alakjában fog ke- 

reskedelmi forgalomba kerülni. 

A fából nyert cukrot természetesen 

hasonlóképpen fel lehet használni em- 

beri táplálákul, de mint üzemanyag- 

Keveréknek nagy jelentősége van a fa- 

cukorból erjesztett szesznek is. 

A facellulóze végül nélkülözhetetlen 

helyet tölt be a papiriparban, továbbá 

Trobbanóanyag-, lakk- és festékgyártás- 
pan is, a legkülönbözőbb mügyanták és 

plasztikus anyagok, éghetetlen finmek 
készülnek belőle és az az alapanyaga a 

modern csomagolási technikában mind 
nagyobb területeket meghóditó cellofán- 

nak is. Csagó Julia 

Meghalt Napholcz Pál 
. . 

jezsutta rendfőnök 
Napholcz Pál, a je 

zsuita-rend magyarországi tartományi 

főnöke negyvenkét éves korában Kas 

sán váratlanul elhunyt. Napholcz Pál 

kiváló hitszónok volt, hosszabb ideig 

Kolozsvárott fejtett ki értékes lelki- 

pásztori és szociális tevékenységet s 

az Apostol cimü hitbuzgalimi lap 

szerkesztőjeként a népveveleés terén 

is érdemeket szerzett 1840 nyarán a 

Szentszék püspöklé nevezte ki, Nap- 

holcz azonban néhány hánap mulva, a 

bécsi döntés után, mlelőtt beiktatásá- 

ra sor került volna, temondott erről a 

tisztségről, Nemsokára megválasztot- 

tik a magyaroszági jezsuita rendtat- 

tomány i ré s ezt a tisztséget ha- 

jáláig viselte. Április elején körutra 

indult, hogy az egyes rendházakat 

len megbete 

feküdmnie, az or 
ban nem menthette meg már az élet- 

nek. Kedden délután rövid, kincs szen 
vedés utár meghatt. 
Halála A talános rénzvétet keltett, 

benna a jezsuita-rend egyíik legképzet- 
tebb tagját vesztette el. 
Napholcz Pál temetése péntekem 

gélelött 9 órakor megy végbe a kassaa 
jezenita templomból. A szertartást 
Madarász István püspök végzi. 
....-....29 

eangnészze! telt csomagot 
tolált a nincében egte nanszámos 
Azután 6 milló lejt fizetett egy pár 
viseletes cipőért és negyed muiliót 
egy fellíter borért 

Bucuregti Blons Anton bücuresti 
napszámost Klipper Náthán Popa Soare- 
utca 23 szám alatt lakó magánzó favá- 
gasra fogadta fel. A napszámos napo- 
kon át hasogatta a pinceben a fatumkó- 
kat, Mumkája közben a lába ide-odacsu- 
szot a homokom, amely a pincében zöld- 
ség betakarására szolgált. Egyszerre 

azonban a lába valami csomagban akadt 
meg. Kikotorta a homok alól a csoma- 
got, felbontotta es meglepődve látta, 
hogy abban egy csomó sárga pénzd 
van, A csomagot erre betette a tarizr- 

1 nyájába és tovább dolgozott. Mikor el- 
készült munkájával, megkapta a kialkt- 
dott bért és utjára ment. 
Nagyon örvendett a talált pénznek, 

armál is inkább, mert ugy go 
végre vehet magának egy pár viselt cl- 
pőt, amelyre már régóta vágyott, El is 
ment egy ócskáshoz, kiválasztott egy 
pár jókarban levő cipőt, aztán tarisz- 
nyájából előkotort egy maroknyit a 
pincében talált sárga pénzdarubok kö- 
zül. A boltos 450 pénzdarabot kért a 
cipőért és Blons Anton boldog volt, hogy 
nyen jó vásárt csinált. Örömeben betért 
egy kocsmába és félliter bort rendelt. 
Ott is a talált pénzdarabokkal fizetett, 
amelyekből a kocsmáros a borért 20 da- 
rabott vett el. 
Valahogyan azonban kitudódott a do- 

log és kiderült, hogy aranypénz vo 
amit Blons a pincében talált. Kereken 
1000 darab napoleonarany volt a homok 

alá rejtve, amelynek értéke felülmulja a 

15 millió lejt Igy aztán a talált kincs 

ártékét nem ismerő napszámostól egy 

pár régi cipőért 8,750, 000 lejt vett el a 
Csalarinta észeres, a kapzsi kocsmáros 

pedig a félliter borért 300 000 lejt. Per- 

sze, ők mindketten nagyon jól ilsmerték 

az aranypénzek értékét. 

Blons Antont, aki az eldugott arany- 

árut megtalálta és megtartotta letar- 

fóztatták, ugyszintén az észerest, a kocs 

márost ésKlipper Náthánt is, aki az 1000 
darab aranyat nem jelentette be. hanem 
pincéjében a homok alá rejtette 

A jégellatás b za mi kérdés! 
Éppen ezért rendelését Aradon a 

FLORA lóggyárná 
intézze el, mely a város szivébn 
van és Önt a nap minden órájá- 
Dan, késő estig ellá hatia. Csak s 
gy baoninata jegszüksegietét 

ARÁD, Bulev Redele Ferdíina 
36 ez. felefon 1141-114 



naponta á órától, 
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Apróhirdetések 
hazc Elrféle butort vennek Cim kRecla- 
k-méd, Arad, Eminescu 4 (S28) 
HTDMERMEGET vennék. Ál negjelöléssel 
Ékérema a cimet Reclama-hoz, Arad, Emi- 
meseu-utca 4. 330) 

NAGYOBB jégeszekrény eladó. Cim Recla- 
ma-nál, Arad, Eminescu 4. (331) 

CUKRASZSEGÉDET alkalmazok, aki 
cukrászat minden ágában jártas. gvamott 

alkalmaznak középkorda, szorgalmas asz- 

szonyt, aki főzéshez ért. Flagner, Cofetarie, 

Eredeal. Érdeklődni Aradon, Marasesti- 

uncm 1, házmesternél. c332) 

KEREKPAR eladó, keveset használt, külső 
gumikkal, Arad, Apr. Purice 38, Sege 

g 

TELEPFON 
24-45 O. Arad 

Holnap bemutató ! 
: MARTA kANDLOCK nagysikerű 

filmie 

lérliak nélkül 
A német filmipar eseménye 

Ma utoljára 

A hárem törvénye 

TEJCSARNOKI berendezés eladó. 
Lakner László, Peregul-mic-Kispereg, Arad- 

Cim: 

megye. (435) 

ALKALMAZOK azonnali belépésre min- 
denest, aki főzni is tud. Ugyanott né- 
met kisasszonyt alkalmazok 2 kisleány 
mellé. Arad, Closca-utca 15. (6000) 

NAGYFORGALMU hentesüzletbe két ki- 
szolgáló leányt és kereskedősegédet azon- 
nal alkalmaznak. Cim Reclama-nál Arad, 
Eminescu 4. (372) 

VARROLANYOKAT alkalmaz Szücs-szalon, 
Arad, Episcopiei-utca 2, II em. (375) 

Tő BIZONYITVANNYAIL Díró bejárónat 
azonnal alkalmazok. Arad, Deseanu-utca 9. 

(376) 

9. . Péntek, 1948 áprs 16 

- KIADÓ egyszobás lakrész a Belvárosban io C ASO- voZI n ok TELEFON: 38-95 Timisoara, távbeszélő 17-97. (2684) 

A Medici- -kor torrósága, bűbája: 

GIIULIaA NO MEDECI oc 
KOMBLNALT szoba-butort vennék. Cime- 
ket Reclama-hoz, Arad, Eminescu 4. (492) 

JOKAKBAN lévő kétajtós jégszekigy es 
iróasztal eladó. Arad, Dna Balasa 63. (491) 

ELADO korszerü fIrancia ágy, 2 éjejli szek- 

rénnyel, zöld selyem ágytakaró, asztalka, 

2 bőrrel tapétázott körszék. Arad, Mara- 
sesti-utca 33, 8-as ajtó, az udvarban. Meg- 
tekinchető 11–1 óra között. (493) 

MEZ, elsőrendü minőségü, igen jutányos 
áron kapható. Arad, Ghiba Birta-utca 17. 

(494) 

FEKETE női kosztüm, ruhák, majdnem uj 
cipők, törülközők. ebédlő-butor, különfélék, 
haláleset miatt eladók. Arad, Eminescu- 
utca 7, második emelet, 11. (495) 

KEVESET használt, sötét dió-hálószoba- 
butor, 2-személyes hencserrel, recamieval 
eladó. Arad, Sarmiseghetuza 9. (496) 

FARA lehet előjegyezni P. Herlo, Metianu- 
utca 18, fakereskedésében, Arad. (500) 

VESZEK szavatoltan tiszta, féregmentes, 
nagyméretü, széles kereteket (rámákat.) 

Képeket átveszek eladásra. Popovici, Timi- 
soara, Bonmaz-utca 11 szám. (2708) 

FELFOGADUNK azonnal két szakósegédet. 

Tamas Ioan, Timisoara I., Mercy-utca 1 
szam (2709) 

ÜZLETHELYISEG, száraz, tiszta, világos, 

mühelynek, raktárnak is alkalmas, kiadó. 
Bére 2000 lej. Érdeklődni lehet: Timisoara 
I. Lonovics-utca 8, I. em. (2710) 

4 me ebédlő, citromfa-hálószoba, 

,kétajtós jé égszekrény parafa szi- 
ssel, eladó. Timisoara, Romulus-utca 

8. Távbeszélő 46-14. (2707) 

KEÉT KAROSSZEKBŐL és kerevetből (di- 
vánból) álló kutorzat (garnitura), továbbá 
üveres szekrény márványlappal (könyv- 

vagy fehérnemünek), eladó. Megtekinthető: 
Tunisoara I., Mercy-utca 9 szám alatt lévő 
üzyvédi irodában. (2712) 

KERESÜNK csendes, idegbeteg férfi sza- 
mára jobb családnál teljes ellátást. Cim 
megtudható megbizásból Timisoara t 
beszélő 27-92. 

táv- 
(2665) 

MLADO mind a ket oldalán has-nalnazó pDe- 
helypaplan, nagy kézitáska, valamint szép 
ruhák. Timisoara III., Metropolitil Metianu 

7, pincében a 3-as ajtó. A Püspök-hid köze- 

ELADÓ 4x5 négyzetméteres ponyva, kétaj- 
tós szekrény, régi ebédlő, valamint egyéb 
tárgyak. Timisoara II., Mercur-utca 8 sz., 
3-as ajtó. (2667) 

lében. (2687) 

HAZMESIER-PART felfogadunk. jó fize- 
téssel, központi fütéses házba. Timisoara I., 

ELADOK használt szőlőkarók, 600 literes 
buding szőlődaráló, 

Timisoara, Timocului-utca 8. 
valamint permetező. 

(2669) 
Paris-utca 11 szám. (2688) 

ZONGORA, kitünő Productiv-Genossen- 
schaft-féle, rövid, kereszthuros, ugyszintén 

KERTI BUTORZATOT (garniturát) kere- 
sek megvételre. Timisoara, távbeszélő 16-13. 

(2678) 
Marschall-gyártmányu (Bösendorfer-isko- 
la) eladó. Megtekinthető délután 3-ig. Ti- 
misoara II., Traian-tér 3, I. em. (2689) 

ÜGYES leányt alkalmazunk azonnal virág- 1 
özletbe, ki a virágkihordást is vállalná. 

Nöl RUHAK. kabátok, 37-es cipők, kala- 
pok, kesztyük, táskák, kombinék eladók. 
Timisoara IV., Vacarescu- utca 29, H. eme- 
et. 6. (2679) 

Reich virágüzlete, Timisoara I., Venetia- 
utca 4. (Carlton-szálloda épülete.) (2692) 

EGYEDÜLALLÓ urinő fürdőbeli panzióban 

BORBÉLYSEGEDET, 

nőt jó fizetéssel alkalmazok. Gencsi, Timi- 
soara II., Dacilor-utca 10 szám. k (2681) 

valamint fodrász 

keres alkalmazást, ahol mint bizalmi egyén 
a panzió vezetését is vállalná. Nacsa Pi- 

roska, Timisoara-Fratelia, I. utca 8 szám. 

(4090) 

BÁRMILYEN állapotban lévő régimüvü 
(antik) ebédlő-szekrényt (kredencet) kere- 
sek. Cimeket a timisoarai 
„Orsova'" jeligére kérek. 

kiadóhivatalba 
(2682) 

INTERNATIONAL-traktort, 10-20 HP. 

keresek megvételre, valamint 800 vagy 
900 mim MAV cséplőgépet traktorral. 
Szemenyei István. Deva, távbeszélő 305. 

ELADÓ selyempaplan huzattal, ágyteritők. 
függönyök, különböző ruhanemtek, vala- 
mint 38-as női cipők. Timisoara, Timocuini- 
utca 8 szám. (2670) 

(4089) 

HIDMÉRLEG, 3000 kg., 

gyártmányu, alig haszmált, 

ban levő, eladó.Cim: Izvorul Bradului, Cena, 
(4088) Mures-Alba. 

Schember-Wien 
kitünő állapot- 

JÖL FöZőŐ mindenest keresünk április 
15-re, Ugyanott eladó feles gyermek-ke- 
rékpár. Cim; Dr. Petrovici Timisoara L, 
Diaconovici Loga-körut 49, földszint 

(6013) 

KERESEK butorozott, utcai szokát fürdő- 
szoba és konyhahasználattal. Notre Dame 
közelében. Cimeket a timisoarai kiadóhiva- 
talba „Sürgős" jeligére kérek. (345) 

VADONATUJ, fekete zakó-kabát, mellény, 

angol szövetből való nadrággal 17.000 lej, 
O eskó zakó-kabát 6000 lej, zakó-kabát 3000 
lcd. Timisoara III., Rusu Sirianu-utca 2. 

(5257) sz ám. 

ELADOK tolókocsik, vaságyak, mán- 
gorlók, kályhák, kőolajos kannák (pet- 
Póleum), demionok, kis vashordók, 500 
literes fatartály, hordók, üres ládák, 

üvegek. Timisoara, Penes Curcanul 
utea 2. szám, 6-os ajtó. (2664) 

ELADO hálózati rádió 3 plus 1. Cim: Ti- 

Ton Vasii-utca 88, 1-es ajtó. 
Csak vasárnap jöjjenek megtekinteni. 

(2454) 

misoara III., 

KEREKES KUT eladó. Arad, Numa Pom- 

piliu-utca 39. (377) 

KÜLÖNEEJARATU butorozott szobát ke- 
Tresek a város központjában. Cimeket Recla- 
manhoz, Arad, Eminescu 4. 378) 

T A N-MOZ, Arardi TELEFON 12.32 

HUSVETI AJANDEK, a ,„Trikó-Record" 
EkKötőkészülék, mely nélkülözhetetlen szer- 
száma az otthon dolgozóknak. Bemutatás, 
tanitás ingyen. Haas, Timisoara, Unirii- 
tér 5 szám. (2619) 

LIPPAN-RADNAN házak, szántóföldek s 
egyéb ingatlanok eladását közvetitem. Ér- 
deklődni lehet: Rancu Vasile, Lipova, 
Regele Ferdinand-utca 43. (4083) 

Izgalmakkal telitett fiimremek. Finnorszag orosz igában. 

A szágmiiüzétt JOMN EKMAN 
HELEN LÖNCRUNVD 

MÜTöÖMÉST (stoppolást), müszövést, 
nyakkendőforditást, legszebben, legmegbiz- 

batóban készitünk. Arad, Avram lancu-tér 
2, első emelet. (458) 

50 EVEN felüli, vizsgázott kazánfütőt: al- 

CyYERMEKKOCSI, mély, elsőrendü gumik- 
ko felszerelt, világoszöld, (nem tankfazon) 

olcsón eladó. Timisoara II, Ion Creanga- 
utca 7. Megtekinthető 2-8-ig. (2702) 

Nöl CIPÖK, 36-osak, kék- és bordószinüek, 
kifogástalan állapotban levők, s 38-as kék 
és barna cipők eladók. Kardos, Timisoara 
II., Maresal Joffre-utca 13. (2691) 

Ef ADó karcsu, magas termetre való, keve- 
kalmaz Hoszpodár kelmefestő, set viselt, fekete szövetkosztüm. Megtekint- 
Stroescu-utca 13. 459) hető a lelőtt, irnisoara, Feldioara utca 

NAPSZÁMOS embert festődébe alkalmaz (2705) 

Fick, Arad, Baritiu-utca 14 szám. (461) 

- - ; JÉGSZEKRÉNY, mindennemü butor, zon- 
szEPESSY-fé a gorák, szőnyegek, készletek, asztalnemü, 

elten apotban vo, ( 460) függöny, valamint butoranyag, takarek- Remus- 

BEJARONÖOT egész napra alkalmaz Drifin- 
cukrászda, Arad, Regele Ferdinand-ut 59. 

(462) 

KÉT-VAGY HAROMSZOBAS, teljes ké- 
nyelmü lakást keresek, esetleg magánház is 
lehet. Cimeket ,Összkomfort" jeligére 

Reclama-hoz Arad, Eminescu 4. (463) 

Radió laboratorum 
javit 

átalakit 

karban tart 

ARAD, V. Goldt-utcs S. 

tüzhely, kerti butorzatok, varrógépek, por- 

sz vó, u bőrönd eladó Gábornénál, Ti- 
misoara III.,, T. Cipariu-utca 5, a Mária- 

szo bor közelében. (2796) 

70 LÖTET Jókai Mór-regény, barna, disz- 
köteésü, kifogástalan állapotban lévő, el- 

csór eladó. Beretka, Timisoara IV. Di- 

mitrie Sturdza-utca 4 szám. (2696) 

3. sz OBAS Talrás fürdőszobával, Timisoara 
TII. kerülete központjában lévő továbbá 

egyezobás, kerszerü lakrész I. kerületben 
kiadó (csak kereszténynek.) Orich-iroda, 
Timisoara, St. Ton-utta 7 szám. Táv- 
beszélő 43-59. - (2098) 

Tó MEGJELENESU fiatal jegyszedőnőt al- 
kalmaz az Urania-mozi, Arad. Jelentkezni 

(464) 

ELADO körülbelül 15 méter gumitömlővel 
borszivattyu, teljes felszereléssel. Cim 
eclamamál Arad, Eminescu 4. (465) 

özesHEz értő mindenest alkalmazok, 

rad Vadászkürt szálloda irodájában. 

(489) 

or barna, 37-es. kifogástalan antilop- 
cipő jutányosan eladó. Arad, Marasesti- 

utca tt első emelet, 6. (490) 

KFUTÖFIUT felvesz Salinacki E Co., Ti- 
recara I., V. Alexandri-utca 9 sz. (2699) 

t ESEN álló ház, mely szoba-, konyha- 
e őszoba és éléskamrából áll, olcsón eladó. 
Tiisoara, Krizsán-telep, TH. 28 szám. Er- 

dellődmi lehet a Timisoara, Stefan cel Mare- 
utsa 50 szám alatt lévő cipésznél (2700) 

BEJARONŐT. idősebbet, megbizhatót fel- 
fogadunk. Ardeleanu si Co., Timisoara TI,, 

(2690) Maresal Joffre-utca 13. 

ÜGYES szobaleányt fogadok. Dr. Stefan 
Pascu. Orsova. (2657) 

NAPSZAMOST, fiatalt, felveszünk. Timi- 
soara, Carol-körut 45 szám. (2683) 

GYERMEK-sportkocsi eladó. Timisoara, D. 
Sturdza-utca 68 szám. (2652) 

HAZMESTERPART vagy asszonyt ke- 
resek családi házban, aki ugyanott fize- 
tésért a háztartási munkát is elvegz 
Cim a timisoarai kiadóban. (5282) 

ÉLADÓ két uj függöny, valódi 

kézimunka, 140x225 em. Fodor, Timisoara, 
Diaconovici Loga körüt 18. Délelőtt 10-12 

c2693) közt. 

„poinlace"- 

KERESEK 50-éves Dejárónőt. Timisoara 3 August-utca 25 szám. 

ZONGORAK és pianmók, többévi szavato- 
lással, valamint teljesen uj állapotban levő 
korszerü butorok, ugymint ebédlők, hálók, 
kombinált szobák és konhák a legjutányo- 
sabban kaphatók Márthénál, Timisoara II., 

(z2468) 
Homer-utca 2 szám, Eminescu-parkkal 
szemben. (2694) 

NYUSZI, mackó, babák, sakk, dominó, fe- 

RONGYSZAKMABAN gyakorlott munkas- 
nőket azonnalra felvesz 
soara IV., Fröbl-utca 19 szám. 

„Valcan", Timi- 

(2601) 
khete szövetből készült nőiruha kis kabáttal, 
festmények eladók. Cim a timisoarai kiadó- 

hivatalban,. (2695) 

ALKALMI VETEL Hároraszobás régi, csa- 

HAZHPARBŐL való megélhetésre alka- 
mas, külföldi körkötőgép, teljes felszere 
léssel együtt, eladó 60.000 lejért. Haas, Ti 
misoara, Unirii-tér 5 szám. z2472) 

ládi kuria. 2 hold szőlővel, Hegyalján, 
71.600.000 lej; két hérház Timisoaran, sok 
lakással; gazdasági haz 2 hold kerttel 
500.000 lejért eladó Orich-iroda. Timi- 
soara St. Tementca sz. Távbeszélő 43-59 

CSALADI HAZ, szép kerttel, Timisoara 
Fratelian eladó. Közvetitőket dijazok. Ér 
deklődni 19-22 távbeszélő szám alatt, Timi- 
soaran. (2583) 

(2607) 

HADMENTES, szorgalmas férfi elmenne 
zleti szolgának vagy ehhez hasomló állásoa 

HALOSZOBA, puhafából készült, világos 
szinü, 

irodaikerités, kerti pad, fürdőkád önfütővel, 
továbbá konyhabutor, iróasztal 

Cv eket, Hadmentes" jeligére a timisoarai 

c2713) kiadóhivatalba kér 

GYEPMEKKOCSI. mély, valamint sport- 
kocsi, kremszinü, kifogástalan 
lévő, olcsón eladó Timisoara T. Matasari- 

2714 laráitcs Ba szám. 

állapotbar 

FÖRUM-MÓ7 ARÁ" Flőadások a. 5. 7 és 0-ko 
TEL"FON 2-10. 

Ma! 

Fanfulis Datcsi Ennio Cerlesi, 
Az olasz történemi filmek legnagyobbja 

Osvaldo Valenti. 
Germana Paoleri sn sz ttató 

eladó. Timisoara TV., FEröbl-utca 36, II 
emelet, 25 szám. (4078) 

KERESEK használt padlónemezt. Cim a ti 
misoarai kiadóhivatalban. (2650) 

KERESKEDELMI és ipari téren jó össze 
köttetéssel biró s eredményes müködést fel 
mutatni tudó nyugodt, komoly, keresztény 
egyént keresünk külszolgálatra. Az ajánla- 

kiadóba kérjük. 

JÓL FőZő mindenest felveszünk jó fizetés 

földszint, 1-es ajtó. 
sel, április 15-re. Timisoara, Carol-körut 3 

Tipozraik etietats Naliokala de mdjtnra si Arte Grafice Dacia Trajana Timiycara. Tiparita la 14 Aprilie a 

tokat ,R. M. L. 32845" eligére a timisoarai 
zeer 


